关于促进抚顺市危险废物利用处置
产业发展若干工作意见
（征求意见稿）

为进一步推动我市节能环保产业集群发展，促进我市危险废物利用处置产业发展，结合前期有关工作情况，提出如下工作意见。
1、 总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入落实习近平生态文明思想，按照党中央、国务院决策部署和全国生态环境保护大会要求，坚持精准治污、科学治污、依法治污，以持续改善生态环境质量为核心，以有效防控危险废物环境与安全风险为目标，着力提升危险废物监管和利用处置能力，切实维护人民群众身体健康和生态环境安全。
（二）工作目标。到2025年，全市危险废物利用处置能力与实际需求基本匹配、适当富余，危险废物利用处置产业实现规模化、专业化发展及高水平运营，基本建成全面覆盖、能力充足、布局合理、适度竞争的危险废物利用处置体系；基本建立“源头严防、过程严管、后果严惩”的危险废物监管体系，风险防范能力显著提升。
二、重点任务
（一）发布危险废物利用处置能力建设引导性公告。定期发布危险废物相关信息，科学引导我市危险废物利用处置产业发展。（市生态环境局负责）
（二）对全市工业企业、汽修行业加强危险废物市内利用处置宣传工作。落实国家、省危险废物本市利用处置税收、补贴优惠政策，在价格合理范围内鼓励全市产废单位将危险废物交由我市危险废物综合经营单位利用处置。（市工信局、市税务局，各县区人民政府、高新区管委会，抚顺石化公司等按职责分工负责）
（三）加强危险废物污染防治科技支撑。开展产学研协同创新，着力提升企业技术创新能力；积极推动我市高校、科研机构、相关企业围绕废盐、危险废物焚烧飞灰、炉渣等危险废物利用和污染环境防治适用技术开展技术攻关；鼓励相关企业通过技术贸易、资本合作，引进国内外先进科技成果，促进科技成果本地转化。（市科技局、市生态环境局按职责分工负责）
（四）严把危险废物利用处置项目准入关。按照有力保障、促进升级的原则，审慎审批危险废物利用处置设施。鼓励通过资源整合、产能替代、升级改造等方式，促进危险废物利用处置产业高质量发展。（市生态环境局，抚顺高新区管委会、胜利经济开发区管委会、抚顺县人民政府按职责分工负责）
（五）有序推进园区防护距离内居民搬迁。对照园区规划环评，稳步开展再生资源产业园区防护距离内居民搬迁工作。（抚顺高新区管委会、胜利经济开发区管委会、抚顺县人民政府按职责分工负责）
（六）强化部门监管联动。研究建立生态环境、应急管理、公安等部门协作监管和联合执法工作机制，密切协调配合，实现信息及时、充分、有效共享，形成工作合力，通过“双随机、一公开”等执法方式，常态化开展危险废物环境安全执法监管工作，严厉打击涉危险废物的环境违法犯罪行为。（市生态环境局、市公安局、市应急管理局按职责分工负责）
（七）依法开展清洁生产审核工作。推进全市危险废物利用处置企业依法开展清洁生产审核，确保各项污染物排放强度进一步降低。（市生态环境局、市发改委按职责分工负责）
（八）加强指导帮扶，提升评估效能。建立危险废物规范化评估的“一企一档”，记录危险废物规范化评估情况、问题清单和整改台账，鼓励涉危险废物单位开展自行评估工作。（市生态环境局负责）
三、保障措施
（一）细化工作举措。各县区政府、相关部门要参照本意见，结合工作实际，研究制定本辖区、本部门具体监管工作方案，细化工作举措，夯实工作责任，确保思想认识到位，责任落实到位，工作措施到位。
[bookmark: _Toc129594258][bookmark: _Toc83025688]（二）加大违法违规行为监管力度。各县区要组织对辖区内危废利用处置项目进行全面核查，重点对用地审批、环境保护、安全生产等方面进行系统核查，要把有关情况核查准确，弄清底数，建立监管台账。对于违法违规行为，要依法严肃进行处理。
（三）引导社会参与。广泛开展危险废物污染防治宣传教育，通过电视、广播、报纸、网络等媒体，以及对企业培训、发放相关宣传资料等多种渠道加大危险废物污染防治的宣传力度。通过公开危险废物违法典型案例，引导广大企业自觉履行危险废物处置主体责任，同时提高公众对危险废物的认识和法制观念，适时开展环保设施向公众开放活动，推动社会监督。
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